

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Кругловой Инны Александровны на тему: «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)*

Вопросы энергосбережения, рециклинга материальных отходов, устойчивости экосистем в условиях чрезмерного антропогенного воздействия на природную среду, сопряженные с проблемой загрязнения окружающей среды, приобретают особую актуальность в связи с необходимостью обеспечения экономической и экологической безопасности. В последнее время многие государства пришли к осознанию необходимости изменения образа жизни людей и производственных моделей, чтобы перейти от моделей развития, подвергающих будущие поколения к значительным экологическим рискам, более эффективному управлению ограниченными ресурсами (природными, финансовыми, трудовыми и т. д.), к формированию модели зеленой экономики, тем самым обеспечить соответствующий уровень национальной экономической безопасности. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Кругловой И.А. не вызывает сомнения.

По результатам изучения обширного количества научных трудов отечественных и зарубежных специалистов, касающихся рассматриваемой проблематики, и использованием надежного исследовательского инструментария, соискателем выполнены крупные, научно ценные теоретико-методологические разработки. Данные разработки снабжены необходимой и достаточной доказательной базой, обладают структурной целостностью и последовательностью, что говорит об их методологическом единстве.

Диссертация обладает научной новизной. Она заключается в разработке методологии и инструментария развития зеленой экономики как компонента и инструмента обеспечения экономической безопасности на страновом и региональном уровнях. Следует особо отметить следующие

пункты исследования, обладающие высокой степенью научной новизны: интегрированная модель управления обеспечением национальной экономической безопасности и устойчивым развитием экономики; методический подход к сбалансированному решению задач обеспечения национальной экономической безопасности; методический подход к выявлению институциональных барьеров развития зеленой экономики и меры по их преодолению с учетом решения задач обеспечения национальной экономической безопасности; механизм институционального обеспечения национальной экономической безопасности с учетом особенностей развития в России зеленой экономики; комплексная методика обеспечения национальной экономической безопасности в условиях становления и развития зеленой экономики в России.

Автореферат выполнен и представлен как классическая научная работа, где изложены основные результаты исследования, выполненного автором в рамках поставленной цели. Согласно представленной структуре, работа обладает внутренним единством и логикой. Приведенные выводы отвечают поставленным задачам, представляются достаточно емкими и обоснованными.

Полученные научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность). Апробация результатов исследования проводилась автором на международных и национальных конференциях. По результату исследования было опубликовано достаточное количество работ – 49 публикаций, в том числе 22 статьи в изданиях, входящих в Перечень ВАК РФ.

Тем не менее, требуется уточнение автором положений, выдвигаемых в автореферате. На странице 20 автореферата автор справедливо отмечает, что «для России в современных условиях внешние угрозы экономической безопасности связаны, главным образом, с развитием новых технологий и переходом от ресурсной экономики к экономике высоких технологий, конкурентоспособных на внешних рынках». В последние годы в России происходит увеличение разработки и применения новых отечественных технологий, создаются карбоновые полигоны и т.д. Отражение этих материалов в автореферате могло бы качественно дополнить исследование. Однако данное замечание не снижает общего высокого впечатления о работе и может рассматриваться как рекомендация.

На основании изложенного можно сделать вывод, что диссертация является законченной научно-квалификационной работой, содержит научные новые результаты, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции). Автор диссертации Круглова Инна Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

профессор кафедры социальных технологий  
Северо-Западного института управления РАНХиГС,  
доктор экономических наук  
(специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством),  
доцент



Прихач Александр Юрьевич



Подпись  
*А. Ю. Прихача*

**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник отдела  
кадрового администрирования  
управления развития персонала

*О.С. Ляшенко*  
О.С. Ляшенко  
31.08.2022.

Северо-Западный институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации", <https://spb.ranepa.ru/>, (199178, Россия, Санкт-Петербург, Средний проспект В.О., 57/43, тел. 8 (812) 335-94-94, e-mail: prikhach-ay@ranepa.ru)